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ΘΕΜΑ:               «Η παραγωγή γάλατος όνου ως επιχειρηματική ιδέα» 

 

ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 1454/04-11-2020 

 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ. Α. 

Αβδελάς και Κ. Μπούμπας, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας 

πληροφορούμε τα εξής: 

 

Στην Ελλάδα οι όνοι εκτρέφονταν ανέκαθεν ως ζώα εργασίας. Τα περισσότερα 

ζώα εξακολουθούν να εξυπηρετούν τις ανάγκες των αγροτών, ως ζώα εργασίας, 

σε πολύ μικρούς αριθμούς ανά εκμετάλλευση, ενώ υπάρχουν και κάποιες 

εκμεταλλεύσεις με περισσότερα ζώα που δραστηριοποιούνται στον τουριστικό 

τομέα και 16 εκμεταλλεύσεις με 960 ζώα εκ των οποίων τα 714 θηλυκά, για την 

παραγωγή γάλακτος.  

 

Σύμφωνα με στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής ο πληθυσμός των όνων 

στην χώρα μας παρουσιάζει σημαντική μείωση, καθώς από 6.394 ζώα το 2013 

μειώθηκε στα 3.653 ζώα το 2016. Τα περισσότερα ζώα εντοπίζονται στην 

Περιφέρεια Ν. Αιγαίου και Β. Αιγαίου και ακολουθεί η Περιφέρεια 

Πελοποννήσου. Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα δεδομένα της ενιαίας αίτησης 

του 2019 στην χώρα μας εκτρέφονται 2.121 ζώα. Οι αγροτικές εκμεταλλεύσεις 

με όνους ανήλθαν το 2016 σε 2.261, από 4.137 το 2013. 

 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για τη στήριξη της 

κτηνοτροφίας λαμβάνει μέτρα που στοχεύουν στην αντιμετώπιση των 

χρονιζόντων προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο κλάδος και ειδικότερα στην 
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ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής κτηνοτροφίας, τη βελτίωση του 

εισοδήματος των κτηνοτρόφων και την αναβάθμιση των υποδομών τους. Βασικά 

εργαλεία για την υλοποίηση των στόχων αυτών που υλοποιήθηκαν και 

υλοποιούνται μέσω του ΠΑΑ 2014-2020, είναι:  

 το Υπομέτρο 6.1 «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών»,  

 το Υπομέτρο 4.2 «Επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία ή/και ανάπτυξη 

γεωργικών προϊόντων»,  

 το Μέτρο 9 «Σύσταση ομάδων παραγωγών στους τομείς της γεωργίας και της 

δασοκομίας», 

 το Υπομέτρο 6.3 «Ανάπτυξη  μικρών γεωργικών εκμεταλλεύσεων»,  

 το Μέτρο 4.1 «Επενδύσεις σε Γεωργικές Εκμεταλλεύσεις (Σχέδια Βελτίωσης)» 

 καθώς επίσης ο Αναπτυξιακός Νόμος 4399/2016. 

 

Οι νέοι πόροι που διατίθενται στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 

2014-2020 για τη διετή μεταβατική περίοδο 2021-2022 μέσα από το 

Ταμείο Ανάκαμψης και το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2021-2027, 

ύψους 2 δις ευρώ περίπου (άθροισμα κοινοτικής και εθνικής συμμετοχής), θα 

αξιοποιηθούν στην κατεύθυνση τόνωσης της αγροτικής οικονομίας από την 

κρίση της πανδημίας και απόκρισης στις νέες προκλήσεις του αγροδιατροφικού 

μας συστήματος, σύμφωνα με τους στόχους που υπαγορεύουν οι νέες 

στρατηγικές της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας για τη Γεωργία «Από το 

Αγρόκτημα στο Πιάτο» και «Βιοποικιλότητα» σε συνδυασμό με τις 

προτεραιότητες της νέας ΚΑΠ για τη μετάβαση σε μια περισσότερο 

ανθεκτική, πράσινη και ψηφιακή Γεωργία. 

 

Σε αυτό το πλαίσιο, η αξιοποίηση των νέων πόρων για τη διετία 2021-2022 θα 

εστιάζει στην προκήρυξη μέτρων του υφιστάμενου ΠΑΑ, τα οποία προσδίδουν 

αφενός προστιθέμενη αξία στην παραγωγική διάρθρωση του πρωτογενή μας 

τομέα και αφετέρου αυξημένη περιβαλλοντική και κλιματική φιλοδοξία, 

διασφαλίζοντας τη σύνδεση και συνέχεια με τη νέα προγραμματική περίοδο 

2023-2027.  

  

Τα υπάρχοντα εργαλεία στήριξης του κλάδου είναι διαθέσιμα και στους 

εκτροφείς όνου, παρέχοντάς τους τη δυνατότητα τόσο για τη δημιουργία 

ομάδων παραγωγών, όσο και για τη στήριξη μικρών μονάδων παραγωγής 

γαλακτοκομικών προϊόντων, καθετοποιημένων ή μη. 

 

Η εφαρμογή ΑΡΤΕΜΙΣ, που ούτως ή άλλως ισχύει για όλα τα είδη γάλακτος, 

μπορεί να αποτελέσει εργαλείο για την καταγραφή των παραγόμενων 

γαλακτοκομικών προϊόντων από γάλα όνων, εφόσον οι εκτροφείς όνου δύνανται 

να ανταποκριθούν στις σχετικές υποχρεώσεις, όπως αυτές καθορίζονται στην 

υπ΄ αριθμ. 838/51008/2019 (B΄964) Κοινή Υπουργική Απόφαση. 

 

Σημειώνεται ό,τι στο πλαίσιο  ενημέρωσης των πολιτών, έχει αναρτηθεί στον 

ιστότοπο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ενημερωτικό 
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φυλλάδιο, με αναφορές από τη διεθνή και εγχώρια βιβλιογραφία, με τίτλο 

«Σύστημα εκτροφής όνων για την παραγωγή γάλακτος». 

 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι δεν υπάρχει καταγραφή εγχώριας φυλής όνων στο 

Π.Δ. 434/1995 «Μέτρα για την διατήρηση και προστασία των αυτόχθονων 

φυλών των αγροτικών ζώων» (Α’ 248).   

 

 

 

 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 

 
 
 
 
 

    ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1.Βουλευτή κ. Α. Αβδελά 
2.Βουλευτή κ. Κ. Μπούμπα 
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